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Наведено результати досліджень кореляційних зв’язків між основ-
ними селекційними ознаками у баранів-плідників таврійського внутріпо-
родного типу асканійської тонкорунної породи овець. Встановлено тіс-
ний позитивний зв’язок між настригом чистої і немитої вовни (0,602–
0,876), що свідчить про високу результативність селекції.  

Кореляція, барани-плідники, таврійський тип, продуктив-
ність, оцінка, настриг вовни, жива маса. 

 
Поліпшення спадкових задатків – це вирішальний чинних формування 

продуктивності тварин у конкретних умовах сільськогосподарського виробни-
цтва [1, 2, 3]. Спадкові задатки тварин удосконалюються методами селекції, 
які базуються на закономірностях мінливості в популяції. Закономірності спів-
відносної мінливості мають вирішальне значення при виборі напрямів і мето-
дів селекції овець для досягнення бажаних результатів [8]. При вивченні тео-
ретичних проблем співвідносної мінливості, а також закономірностей кореля-
ції і відбору у вівчарстві, встановлено [4], що основу селекційного перетво-
рення становить перебудова корелятивних систем організмів. При цьому, чим 
менша статистична залежність між селекційними ознаками, тим краще здійс-
нюється племінна робота та відбір у популяції.  

У тонкорунному вівчарстві важлива задача селекції – підвищення 
вовнової продуктивності. При створенні таврійського типу ставилося за-
вдання поєднати високі показники живої маси тварин, властивих для ас-
канійської тонкорунної породи, з високою вовновою продуктивністю авст-
ралійських мериносів. В умовах збалансованої повноцінної годівлі і утри-
мання цього  можна досягти лише завдяки використанню закономірностей 
як загальної, так і співвідносної (корелятивної) мінливості ознак м’ясної і 
вовнової продуктивності овець, а також ознак-компонентів формування 
якісних і кількісних показників вовнової продуктивності мериносів [4, 6, 7]. 

Мета дослідження – вивчення закономірностей корелятивної мін-
ливості показників вовнової і м’ясної продуктивності овець та визначення 
найперспективніших селекційних ознак.  

Матеріали і методика дослідження. Дослідження проведено на 
баранах-плідниках таврійського внутріпородного типу асканійської тонко-
рунної породи племінного заводу “Червоний чабан”. Проаналізовано по-
казники продуктивності 434 дворічних баранів-плідників. Барани-плідники 
таврійського типу оцінені з урахуванням “кровності” за австралійським 
мериносом (АМ). Показники коефіцієнтів кореляції між основними селек-
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ційними ознаками розраховано за методикою [5]. Результати дослідження 
наведено в таблиці. 

Результати дослідження. Рівень продуктивності дослідного пого-
лів’я овець значно перевищує нормативні вимоги до сучасних заводських 
стад асканійської тонкорунної породи. Жива маса дворічних баранів-
плідників племзаводу «Червоний чабан» становить у середньому 113,6 кг; 
настриг немитої вовни – 14,8 кг; вихід чистого волокна – 57,5 %; настриг 
чистої вовни – 8,53 кг; довжина штапелю – 11,9 см. При визначенні зага-
льного рівня корелятивної мінливості зіставляли варіювання кожної з мо-
жливих пар господарсько корисних ознак. Так, між живою масою і настри-
гом немитої вовни спостерігається позитивна кореляційна залежність, що 
коливається від +0,109 до +0,316. Довжина вовни, незалежно від “кровно-
сті” тварин за австралійським мериносом, має позитивний зв’язок з вихо-
дом чистого волокна, що коливається від +0,229 до +0,519; з настригом 
чистої вовни (кореляція від +0,141 до +0,488), коефіцієнтом вовновості 
(кореляція від +0,185 до +0,301). 

Встановлено, що жива маса позитивно корелює з настригом чистого 
волокна; залежно від “кровності” тварин за австралійським мериносом 
цей показник коливається від +0,091 до +0,293. Величина і характер спів-
відносної мінливості між живою масою і настригом чистого волокна свід-
чить, що високих показників вовнової продуктивності можна досягти тіль-
ки від великих, а не дрібних тварин. Але однозначно стверджувати це не 
можна, оскільки жива маса і настриг чистої вовни мають різноманітні ко-
реляційні зв’язки з іншими ознаками, які визначають загальний рівень во-
внової продуктивності овець. 

Так, між живою масою і довжиною штапелю у баранів-плідників тав-
рійського типу не встановлено суттєвої залежності, в межах груп тварин 
величина кореляції коливається від -0,146 до +0,099. Аналогічні дані 
отримано і щодо живої маси і виходу чистого волокна (від -0,197 до 
+0,047). Коефіцієнти кореляції між цими ознаками за величиною низькі і 
статистично недостовірні. Більш чітка від’ємна кореляція спостерігається 
між живою масою і коефіцієнтом вовновості (від -0,304 до -0,170), що по-
яснюється зворотною залежністю між цими ознаками; між настригом не-
митої вовни і виходом чистого волокна (від -0,378 до -0,210). 

Порівняно з живою масою кореляційна залежність настригу чистого 
волокна з різними ознаками вовнової продуктивності баранів-плідників 
таврійського типу має більш чіткий характер. Настриг чистої вовни пози-
тивно і статистично достовірно корелює з процентом виходу чистого во-
локна (від +0,309 до +0,419), довжиною вовни (від +0,141 до +0,488).  

Встановлено високу позитивну залежність між настригом чистої во-
вни і коефіцієнтом вовновості (кореляція від +0,713 до +0,895). Тісний по-
зитивний зв’язок між настригом чистої і немитої вовни (від +0,602 до 
+0,876) свідчить про високу результативність селекції. Необхідно відміти-
ти, що у баранів-плідників таврійського типу взаємозв’язок основних селе-
кційних ознак зберіг позитивну спрямованість і величину порівняно з ас-
канійськими тонкорунними баранами. 
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Висновки 
1. Встановлено позитивну кореляційну залежність між живою масою 

і настригом чистої вовни (коливання від +0,091 до +0,293). Негативна ко-
реляція спостерігається між живою масою і коефіцієнтом вовновості (ко-
ливання від -0,304 до 0,170). Різноспрямовану кореляцію з живою масою 
мають: довжина вовни (коливання від -0,146 до +0,099) і вихід чистого во-
локна (коливання від -0,197 до +0,047). Коефіцієнти кореляції в більшості 
випадків невисокі і свідчать лише про загальну тенденцію співвідносної 
мінливості між цими ознаками.  

2. Виявлено, що у баранів таврійського типу простежується висока 
залежність між настригом чистої вовни і коефіцієнтом вовновості (коли-
вання від +0,713 до +0,895). Цей показник необхідно враховувати, але ве-
сти відбір тільки за коефіцієнтом вовновості не доречно, оскільки це може 
призвести до зменшення живої маси овець.  

3. Корелятивна мінливість індивідуальних показників продуктивності 
баранів таврійського типу свідчить про можливість спрямованого відбору 
на поєднання високих показників живої маси, настригу чистої вовни, вихо-
ду чистого волокна і довжини штапелю. 

 
Список літератури 

1. Вениаминов А.А. Процесс породообразования в австралийском овцеводс-
тве / А.А.Вениаминов // Овцеводство. – 1979. – № 11. – С. 36. 

2. Доллинг Д.Х. Разведение мериносов / Доллинг Д.Х.; Пер. с англ. 
А.А.Вениаминова. – М.: Колос, 1974. – 320 с. 

3. Есаулов П.А. Методы повышения продуктивности овец Австралии / Есау-
лов П.А. – М.: Колос, 1974. – 320 с. 

4. Панин А.И. Механизм действия закона корреляций /А.И.Панин //Тр. 
ВСХИЗО. – 1967. – Вып. 25. – С.115–136. 

5. Плохинский Н.А. Руководство по биометрии для зоотехников / 
Плохинский Н.А. – М.: Колос, 1969. – 246 с. 

6. Стакан Г.А. Изменение фенотипических и генетических корреляций осно-
вных хозяйственно полезных признаков с возрастом у овец алтайской породы 
/Г.А.Стакан, А.А. Соскин, Э.Д. Хабухаев //Сб.науч.тр. Генетические основы се-
лекции тонкорунных овец. – 1969. – С.128–159. 

7. Штомпель Н.В. Соотносительная изменчивость и направление селекции 
тонкорунных овец / Н.В. Штомпель //Овцеводство. – 1971. – № 9. – С.8–9. 

8. Штомпель М.В. Співвідносна мінливість особливостей вовнового покриву 
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Представлены результаты исследования корреляционных связей 

основных селекционных признаков у баранов-производителей таврийс-
кого внутрипородного типа асканийской тонкорунной породы. Устано-
влена положительная корреляционная зависимость между настригом 
чистой и немытой шерсти (0,602–0,876), что свидетельстует о высо-
кой результативности селекции. 

Корреляция, бараны-производители, таврийский тип, проду-
ктивность, оценка, настриг шерсти, живая масса. 
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Research results of correlation links of the main breeding signs of rams-
produceres of tavrian type of askanian fine-wool breed are given in  the article. 
A positive correlation between virgin wool and greasy wool clip are found 
(0,602–0,876) what is the fact of hight selection resalt. 

Correlation, ram-producers, tavrian type, productivity, evaluation, 
wool clip, live weight.  
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КРОЛІВНИЦТВО: СЕЛЕКЦІЙНО-ТЕХНОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ 

 
І.В. Гончаренко, Д.Т. Вінничук, доктори  

сільськогосподарських наук* 
 

Проаналізовано стан кролівництва в Україні та інших країнах сві-
ту. Пропонується подальший розвиток кролівництва здійснювати на 
підставі науковообґрунтованої індустріальної технології виробництва 
м’яса кролів з тенденцією укрупнення ферм, проведенням турових окро-
лів та штучним осіменінням кролиць. Це дасть змогу від однієї самки 
отримувати до 8 кроленят за окріл або 45,5 кролика на рік.  

Ринок України, м’ясо кролів, продуктивність, вирощування, 
виробничий цикл, штучне осіменіння. 

 
Виробництво м’яса кролів у країнах світу, за даними ФАО, переви-

щує 2 млн т. Світовим лідером з вирощування кролів є Китай (близько  
1 млн т  кролятини на рік), друге місце посідає Італія (300 тис. т), третє – 
Іспанія і Франція (по 180 тис. т на рік).  

За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я, норма спожи-
вання дієтичного м’яса становить 5 % від м’ясного раціону людини. В кра-
їнах Європи, у середньому, споживають 2 кг кролятини на кожну людину 
на рік, в Італії ж – 4,5 кг. 

Із країн колишнього СРСР Україна перша запровадила розвиток 
кролівництва на промисловій основі, який припав на 1975–1980 рр., коли в 
країні виробництво кролятини (у живій вазі) досягало 120–130 тис. т, а 
реалізація шкурок – 40–45 млн шт./рік. Україні належало 7–8 % загального 
обсягу світового виробництва м’яса кролів. Кролеферми були невід’ємною 
частиною виробництва практично кожної молочнотоварної ферми. Від  за-
гального споживання  м’яса в Україні  частка  дієтичної  кролятини стано-
вила 7–9 %, а на  кожного українця в той період припадало в середньому 
2,6–2,8 кг/рік. Занепад промислового українського кролівництва стався не 
лише через занепад планової економіки Союзу, але і через видові 
специфічні захворювання: міксоматоз (1982 р.) та вірусну геморагічну хво-
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